

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 21 de Setiembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 204.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Mateo, Apóstol y Evangelista.

Nació en la ciudad de Caná, de Galilea, donde Jesucristo hizo el primer milagro, convirtiendo el agua en vino. Era publicano y recaudador de los tributos que pagaban los judíos á los emperadores, oficio muy odioso entre ellos. Pasando Jesucristo un día cerca de la oficina de Mateo, puso en él los ojos de su clemencia, y alumbrándole interiormente le dijo: «Sígueme;» y luego Mateo, dejando el trabajo, riquezas, casa y familia, siguió al Señor, empezando de un publicano pecador á ser discípulo suyo. Después de la Ascension del Señor pasó á Etiopía, donde con su Evangelio y predicacion convirtió multitud de gentiles. Resucitó á una hija del rey llamada Egipa, prodigio que convirtió al padre y á los hijos á la fé, y gran parte del pueblo, siguiendo su ejemplo, se bautizó. La infanta Ifigenia, oyendo al Santo algunos sermones en elogio de la virginidad, consagró la suya á Dios encerrándose en un monasterio con doscientas doncellas que la siguieron. Murió en este tiempo el rey, y apoderóse del reino Hirtaco, hermano suyo; quiso casarse con Ifigenia, para asegurarse más en el trono; pero viendo que San Mateo la alentaba á guardar castidad, le hizo alancear delante del altar acabando de decir misa; y á la infanta, no pudiendo persuadirla á tomarle por esposo, mandó poner fuego al monasterio mas vióse á San Mateo por el aire que le apagaba. Fué su martirio el día 21 de Setiembre, año de 90.

LA VERDAD

SANTANDER 21 DE SETIEMBRE 1883.

¡CATÓLICOS! ¡A DEFENDERSE!

De una carta dirigida por Su Santidad Leon XIII al Arzobispo de Viena, con motivo del centenario celebrado en honor de Juan Sobieski que salvó á aquella ciudad y á Europa de la rapacidad de los turcos, entresacamos las siguientes elocuentísimas advertencias:

«En nuestros días la Iglesia

«sufre crueles pruebas, bien que ocasionadas por otros enemigos y por otras maniobras. No son tantos los adversarios exteriores, como los enemigos domésticos que, por medio de un combate no sangriento, sino violento y funestísimo, atacan el Catolicismo. Al mismo tiempo, han emprendido la tarea de abatir el poder de los príncipes, y con las peores doctrinas quebrantan el orden social hasta en sus fundamentos. Para remediar tan gran mal, la Iglesia católica posee en sus instituciones un admirable poder, de tal suerte, que la union y la accion amistosa de las dos potestades, darian un remedio de los más oportunos y de los más eficaces.

«¡Quiera el cielo que estas enseñanzas, tan á menudo recordadas por nosotros, lleguen al fin á penetrar en el espíritu de los hombres! A este efecto, quisiéramos que todos aquellos que aman verdaderamente la Iglesia la defendiesen como á su madre, llenos de fuerza y de ardor, y que cada uno prestase á la obra comun el esfuerzo personal, en todo lo que pueda contribuir á la salud pública y privada, segun su estado y condicion. Y puesto que los enemigos han adoptado como medio de hacer daño el abuso de las publicaciones, principalmente en su forma diaria, es necesario que los católicos comprendan cuán importante es que en este género de combate la defensa no sea inferior al ataque.

«Entre las diversas maneras de defender la Religion, la que consiste, en refutar los escritos con los escritos y en deshacer los insidiosos artificios de los adversarios Nos parece muy ventajosa, y nada puede buscarse que se amolde mejor á las necesidades de los tiempos presentes.»

Ya lo han oido los católicos: no son los periodistas, que, aunque sin razon, pudieran tachárseles de interesados al recomendar la prensa católica.

Es el Papa quien habla; es la alta sabiduría del Pontífice quien aconseja y manda á sus hijos combatir por medio de la prensa

los funestos errores de las publicaciones enemigas de la Iglesia.

Permanecer de hoy mas indiferente presenciando la batalla empeñada entre la verdad y el error, es desoír el sabio consejo del padre comun de los fieles.

Todos los católicos estan interesados en el triunfo de la verdad católica, y estando interesados en su triunfo, natural es que presten auxilio á los que combaten bajo los pliegues de aquella santa bandera.

Porque en manifestar interés por la victoria de una causa y no proporcionarla medios para llegar á aquel resultado, es una contradiccion sarcástica por no decir otra cosa mas espresiva y merecida.

¡Ah! si los liberales hubieran manifestado en los comienzos de su propaganda la apatia, por no decir indiferencia, que se observa en muchos católicos en esta materia, es bien seguro que no hubieran llegado jamás á lo que les hemos visto llegar con escándalo de la España cristiana.

Todo el mundo está conforme, y hasta nuestros adversarios lo confiesan en ocasiones, que son católicos la inmensa mayoría de los españoles.

Pues bien: ¿si así es, como se esplica sin que una enérgica censura caiga sobre nuestras frentes, que sea mucho mayor el número de las publicaciones impías que el de las piadosas?

¿Como se compagina que existiendo mil católicos cuando menos por cada diez impíos, existan al mismo tiempo ¡dolor causa decirlo! diez periódicos impíos por cada periódico católico?

¡Ah! consiste, dejando á salvo honrosas escepciones, en que los católicos satisfechos con la posesion de la verdad y creyendose por lo mismo al abrigo del error, ven discurrir á este por todas partes con indiferencia lamentable, como el hombre que teniendo seguridad de que su casa no puede ser quemada contempla impávido las llamas que decoran las de sus convecinos.

Consiste en que el error con sus gritos y clamoreo satánico intimida á muchos que de buena gana prestarían auxilio á las publicaciones católicas, pero que por temor al ridículo, ó á las amenazas, conténtanse con llorar en su casa las persecuciones que sufre la Iglesia, la moral, la justicia y el derecho.

Y consiste, por último, en que so pretesto de que los periódicos que sostienen la causa católica sostienen al mismo tiempo determinados principios políticos, por temor de futuras persecuciones los unos, otros por pueriles motivos y algunos por falta de fé, dejan de leer dichas publicaciones en lo cual no obran cuerdate; porque, aparte de consideraciones que varias veces hemos invocado, en las columnas de aquellos diarios antes se riñen batallas por Dios que por la patria, antes por la patria que por el trono.

Déjense, pues, de pretestos fútiles los católicos, y consideren que si el error señorea, que si la impiedad aumenta, que si la Iglesia padece, es porque mientras se buscan pretestos de una parte para no hacer nada, la otra despliega vertiginosa actividad, envolviendo poco á poco al mundo entre sus redes infernales.

Vengan, pues, periódicos católicos y déjenles los que de católicos se precien la proteccion necesaria para su existencia y propaganda.

El Vicario de Jesucristo ha dicho:

Y puesto que los enemigos han adoptado como medio de hacer daño el abuso de las publicaciones, principalmente en su forma diaria, es necesario que los católicos comprendan cuán importante es que en este género de combate la defensa no sea inferior al ataque.

Ya lo habeis oido.

¡Católicos! á defenderse por medio del periódico contra el error.

El Papa lo recomienda.

El Papa lo desea.

PLANES POLÍTICOS.

Hé aquí como ridiculiza la *Estafeta de Paris* los de la situacion imperante:

«UNA IMPORTANTE ENTREVISTA

Así que tuvimos noticia de la llegada del rey Alfonso XII á Paris, despachamos un hábil reporter cerca del Excmo. Sr. de X personaje que acompaña al rey de España en su viaje á través de lo imposible.

El diálogo duró tres horas, y trasladamos á nuestros lectores su parte mas esencial por no ser prolijos:

Reporter.—¿Qué tal viaje llevan ustedes desde la Coruña?

S. E.—Hombre, desde la Coruña hasta

— 148 —

En las afueras de la ciudad les habia salido al encuentro una turba de populacho comprada para insultar á aquellos esforzados que el día antes les hacian temblar con una mirada. No hubo escarnio que aquellos bellacos no les hiciesen probar; como los perros que ladran al leon encerrado y encadenado dentro de una jaula. Ahuyentados muecas, befas, tronchazos y hasta gargajos en la cara, llamándolos infames, escoria del mundo, malditos de la Italia.

Un suizo á quien un pillote habia ocupado en la cara, se quejó á un oficial de la escolta y por respuesta obtuvo un rebufo: en la plaza de San Felipe, porque un irlandés refunfuñó por una inmundicia que le echaron en el rostro, un lancero piamontes le dió una lanzada en el corazon y lo dejó tendido en el suelo, y el populacho lo

— 149 —

pisoteó, lo despedazó y esparció los miembros sin que la caballería que lo escoltaba se opusiese á aquel desman. Otro fué asesinado antes de salir de la ciudad, y un tercero fué muerto de un tiro por un cazador de los Alpes fuera de la puerta de San Gregorio en un lugar llamado *los casinos*.

Tal inhumanidad repugna aún entre musulmanes; y nosotros no dudamos en asegurar que ninguno de aquellos homicidas era piamontés. Nosotros que hemos vivido en el Piamonte los años que bastan para darnos el título de ciudadanos, nosotros conocemos por experiencia la índole honrada, leal y afable de tan valerosa nacion. Mas ahora el ejército piamontés no es el de 1830 al 1850: está mezclado de muchos elementos extranjeros, los cuales con frecuencia manchan aquella divisa que cuando es puramente nacional

— 152 —

fragosos, tienen un aspecto salvaje y hórrido. El Setiembre del año pasado fué excesivamente caluroso, y los zuaivos salidos de Foligno con el general Pimodan para reunirse á prisá con Lamoricière, al subir las primeras pendientes, que todas son huertas de frutos, viñedos y olivares, se recreaban tanto con aquel encantador panorama, que les hacia menos displicente la fatiga; pero cuando empezaron á subir las cuestras mas escabrosas y el sol empezó á hacer sentir el rigor de sus abrasadores rayos, los pobrecitos se sentian desfallecer de sudor, calor y cansancio. Era curioso el ver á aquellos jóvenes nobles, cargados con la mochila y lar armas, tsepar por aquellas fragosidades jadeando, encorvados y más de uno despeado, y el oír la voz del comandante Becdelièvre, soldado veterano y adusto que les

— 145 —

desde el macho los molestaban terriblemente: los suizos tampoco estaban mano sobre mano. A pesar de que los piamonteses no se atrevian á forzar el paso por los barrancos de la escabrosa cuestra, los suizos continuaban haciendo fuego á los que estaban de acecho en las crestas de los collados circunvecinos.

A las siete y media de la tarde hubo treguas y los piamonteses pudieron acercarse á la puerta para recoger sus cadáveres y trasladar los heridos al hospital. Este acto de humanidad propio de un ejército noble cual era el de las tropas pontificias, fué á estas negado por los piamonteses el día siguiente en Castelfidardo. En este intermedio el comandante O'Reilly pudo enterarse de que los suyos no tenian municiones, y habiéndoles mandado formar á su presencia, vió por sí mismo la languidez, estenuacion y cansancio de

Hendaya hemos tenido un tiempo de perros; mas al entrar en Francia todo ha cambiado.

Rep.—Debe ser muy alegre viajar como ustedes, todos españoles y en grupo numeroso. Por supuesto, vendrán ustedes provistos de guitarras y panderetas...

S. E.—Algo de eso traen los muchachos del servicio. Lo que no se ha olvidado, amigo mio, son magníficos pliegos de pergamino.

Rep.—¿Para las panderetas?

S. E.—No, hombre; para extender y firmar los consabidos y concebidos pactos de de Vega Armijo.

Rep.—Pero ¿cree usted posible esos pactos?

S. E.—Diré á usted.— Y mirando en derredor del aposento en que nos hallábamos, se me acercó S. E. al oído.

Rep.—¿De manera que es cosa hecha.

S. E.—Consumada.

Rep.—La prensa europea, á excepcion de media docena de periódicos cándidos berlineses y madrileños, comenta con ironia estos proyectos de alianza, y sobre todo, los políticos duchos se rien á mandibula batiente de las pretensiones del señor de la Vega de Armijo. ¿Cree V. E. que Bismarck tomará por lo serio las proposiciones del canciller español?

S. E.—¿Que si la tomará en serio? Aqui, en confianza, ¿conoce usted los tratados de Westfalia, de Utrecht y de Francfort? Pues todos ellos serán niños de teta al lado del tratado Vega Armijo.

Rep.—¡Cáspita!—exclamé lleno de asombro. ¿Y qué concesiones cree V. E. que obtendrá España al enredarse en los compromisos bismarckianos?

S. E.—Muchas y considerabilísimas. España vendrá á ocupar el puesto que le corresponden en Europa, ensanchará los límites de su territorio, pondrá en pié un ejército de trescientos mil hombres...

Rep.—¿De manera que los geógrafos y paleógrafos han errado colocando á España atado al Pirineo? ¿Y como ensanchará los límites? ¿Adsorberá Portugal? ¿Reconquistará Gibraltar?...

S. E.—Precisamente eso no. España consolidará poco á poco sus instituciones, cualesquiera que éstas sean, abrirá sus plazas y librára su comercio al mundo entero, protegerá las explotaciones industriales de las compañías extranjeras, á fin de que los españoles descansen ó se consagren al servicio de la patria.

Pasados algunos años, es decir, cuando lord Granville no esté ya en el Foreign Office, ni exista el Foreign Office, ni defienda traza de Inglaterra, encontraremos Santa Cruz de Mar Pequeña, Entonces los españoles pasaremos á Marruecos, y las potencias del Norte, nuestras amigas, vendrán á guardarnos la España. Con nuestra política, el imperio marroquí será grande, feliz y próspero.

Rep.—Y por el Nordeste tendremos alguna compensacion. ¿Volverán á ser españolas la Navarra francesa el Roussillon y...

S. E.—Cá. Eso no tiene importancia, España se anexionará sencillamente una nacion entera, un pueblo amigo, vecino y hermano, que desea participar de nuestras delicias...

Rep.—¿La Francia?

S. E.—No, señor. La República de Andorra.

Rep.—Vaya, vaya. No sabia yo que el señor de Mos tenia tan gran cabeza, ¿Qué planes! ¿Pero qué plan...! ¿Y de política interior podría comunicarme V. E. alguna cosa?

S. E.—Esa es una cuestion resuelta. Al regreso del rey á Madrid, se provocará una crisis aguda, peliaguda, espantosa.

Todo está previsto. El *ministerio Sagasta* presentará su dimision, y S. M., el rey (esto fué pronunciado con énfasis) nombrará un *ministerio Sagasta*. Por supuesto en uso de las altas prerrogativas que la Constitucion concede á la corona.

Rep.—Y el Gobierno, tan radicalmente transformado, ¿hasta cuándo cree V. E. que durará?

S. E.—¡Ah! Sagasta prodrá vivir así—políticamente—largo tiempo.

Rep.—Seis años.

S. E.—No. Seis meses.

Rep.—¿Y despues?

S. E.—¡Oh! Despues vendrán los conservadores, á quienes ya se les ha prevenido para que arreglen sus uniformes y preparen sus equipajes.

Rep.—¿Y si dentro de seis meses la situacion de España fuera más difícil y critica que la de hoy, y los conservadores, que son muy sabios—por no decir muy cucos—no quisieran aceptar el poder?

S. E.—Entonces.

Rep.—¿Entonces?—interrumpi súbitamente anhelando conocer la solucion.

S. E.—Se sacaría á pública subasta.

Pisto político

La partida más importante del *Balance* publicado ayer por *El Correo*:

«Muy poco nuevo que consignar en esta seccion, porque realmente el día ofrece pocas novedades.

Ni en los ministerios, ni en los círculos políticos, se ha encontrado suceso de importancia, continuando todo como viene estando: los alarmistas haciéndose la ilusion de que podrán armar alguna algarada en la cual no creemos, por la impotencia de sus medios y la vigilancia del gobierno; y los hombres de partido dando vueltas al problema político, que creen ha de resolverse en los primeros dias de Octubre.»

El gobierno fusionista no ve más que alarmistas y sueña con algaradas desde que le cogió de sorpresa la de Agosto.

Está en igual situacion que el amo y el criado de un conocido sainete, los cuales despues de haber sido sorprendidos por unos ladrones, creen ver gente sospechosa hasta en los individuos de su familia.

Y esto último, que en el sainete resulta cómico, en política puede resultar trágico.

En cuanto al problema político que habrá de resolverse en Octubre, solo diremos, co-

piando á un periódico democrático, que Octubre es la época de la vendimia.

Y añadiremos que el país todo el año es viña para los liberales.

Abro *El Porvenir*, y de un artículo intitulado *Herido de muerte*, tomo á ojo de buen cubero lo que sigue:

«¿Qué es hoy posible en política despues de los sucesos de Agosto?

Nada: un espantoso nihilismo se ha apoderado de las conciencias monárquicas; no saben por dónde se andan, marchan á tientas en las tinieblas. Lo que para el país ha sido fuente de luz y esplendor de aurora, es para ellos sombra y noche.»

Mejor, exclamarán acaso los fusionistas, porque de noche todos los gatos son pardos.

Continúa *El Porvenir*:

«¿Llama la corona á los conservadores? Alarma profundamente á la opinion liberal al abrir la puerta á una reaccion imprudente y peligrosa. ¿Da el poder á la izquierda? Con la Constitucion de 1869, pone en tela de juicio las instituciones; sin la Constitucion de 1869, cambia de hombres y no de ideas ni de procedimientos. ¿Se obstina en conservar en el poder á Sagasta? Pues sostiene la imprevisión, la estupidez, la ceguedad y el miedo»

Aprieta.

Pero entonces, ¿qué se puede hacer?

El periódico de Ruiz Zorrilla no lo dice, pero da á entender suficientemente lo que podrá suceder.

Oigámosle:

«En el campo republicano hay gran tacto de codo. Las benevolencias, que tanto corrompieron el honrado instinto de la democracia, se baten en retirada. Ya no hay tibios ni irresolutos. Opérase una transformacion inmensa en la democracia, un movimiento de avance formidable, de que no se dan cuenta nuestros enemigos, pero cuyos efectos sentirán en breve.»

¡Caramba! ¿Amenazas y todo?

¿Se podrá saber, pues, quién es el presidente del Consejo de ministros en la hora presente?

Algunos dicen que Sagasta, pero por las señas parece Ruiz Zorrilla.

Y concluye así el periódico de este señor:

«Busquen los monárquicos remedios para la enfermedad que les corroe las entrañas. será en vano. Tienen ya en el cuerpo lo suficiente. Como el toro herido de muerte, que permanece en pié durante algunos minutos, hasta que cae para no levantarse más, la situacion sagastina solo espera al cachetero para ser arrastrada, entre la rechiffa de los espectadores.»

Cierto: pero rolliza y bien mantenida, como los toros de Veraguas.

Dice *El Cronista*:

«Despues de tres dias de prision en el Saldadero, ha sido puesto en libertad el señor Kuntz y Amor, que por orden del gobernador de Cuenca, fué detenido y trasladado á Madrid.

No habia ido á conspirar, segun resulta ahora, y nosotros damos crédito á esta afirmacion de su inocencia, porque si el señor Kuntz hubiese llevado á Cuenca algun amision revolucionaria no le prenden, de seguro.

Estos guardias valonas fusionistas siempre llegan tarde á la procesion.»

Caramba, con la tardanza, podra decir el señor Kuntz y Amor. Si llegando tarde me destierran, llegando á tiempo me ahorcan *Creanos El Cronista*.

Lo que hacen los guardias valonas lo mismo fusionistas que conservadores, no es llegar tarde á la procesion sino confundir las procesiones con fantasmas por correr aventuras parecidas á las de D. Quijote.

Dios los guarde de encontrarse algun dia con los yangüeses.

Palabras de Víctor Hugo á Ruiz Zorrilla. «Hay dos crímenes para los partidos corrompidos y que éstos no perdonan nunca: la lealtad y la consecuencia.»

Víctor Hugo socialista en su vejez, cantó en su juventud junto á la cuna de Enrique V. Ruiz Zorrilla republicano ahora, fué antes ministro de don Amadeo de Saboya.

¿Para quién habla, pues, Víctor Hugo?

Dice *La Voz*:

«Los carlistas... no pueden escudarse en que los nombramientos suyos son producto de la voluntad nacional»...

Damos á *La Voz* mucha razon, muchísima razon; tanta cuanto necesita un beodo, spero dígame *La Voz*: ¿Las leyes se hicieron solo para un partido ó para la nacion entera?...

Mas, calle el colega; que cuando ignora cuál es la capital de Baviera, mejor ignorará esto.

Bien le cuadra aquella redondilla que dice:

Contra más cerril un potro,
Más ama la libertad;
Contra más bruto es un hombre,
es tanto más liberal.

Otro rasgo de ignorancia de *La Voz*:

Otro rasgo, que prueba desconoce la historia, como desconoce la geografía.

¿Quién le ha dicho que el partido católico se opone á los progresos de la ciencia y de la civilizacion?

Por ventura, ¿los mayores adelantos y descubrimientos no se han hecho al abrigo y proteccion de soberanos absolutos y bajo la enseña de la Cruz? ¿Quién ha moralizado los pueblos? ¿Quién ha suavizado las costumbres? ¿Son acaso los himnos de Riego, Garibaldi ó Marsellesa? ¿Son los descamisados de Paris, que proclamaban la república al fomentor los incendios con petróleo?

Poco á poco: segun traduccion de *La Voz*, estos últimos son los amantes de las ciencias, de la propiedad y de los adelantos, y los primeros los bárbaros. ¿No es así?

Pues lo contrario es la verdad.

Traslado á *La Voz Montañesa*.

Seccion Extranjera.

TONKIN.

Oficialmente, y no de origen inglés como la mayoría de las veces, sabe el ministro de Marina que los soldados franceses tomaron el 1.º del corriente el fuerte de Tag y dos dias despues las fortificaciones de Palau perdiendo—dice el parte—54 hombres el ejército francés y 1,000 los insurrectos. El último número nos parece que no corres-

los combatientes, de los cuales la mayor parte atropellados por doce horas de un sol canicular, por el correr y el continuo fuego, casi no podían tenerse en pié.

Entonces llamó al Delegado y le expuso el apuro de sus tropas: le manifestó que el honor y el decoro de las armas estaba salvo: que el defenderse por mas tiempo contra un ejército tan numeroso sería un rasgo de desesperacion y no una prueba de valientes: que habiendo acabado las municiones, solo podrian presentar sus pechos, porque les quedaba poco vigor para manejar las bayonetas. cuando los piemonteses tenian siempre gente nueva y fresca para sustituir á la ya cansada.

O'Reilly resolvió entonces rendirse con honrosas condiciones, y Monseñor Delegado salió del castillo para capitular con el general Brignone, con

XII.

LA LLEGADA Á LORETO.

La montaña de Colleflorito es un altísimo apenino que divide la Umbría del Piceno: sus declives hácia la ribera del Chienti que baña los campos de Tolentino, son menos escabrosos y ásperos que los que dan á Foligno, lo cuales á más de ser accidentados y

te de la relacion de Enrique Verne, publicada en la Gacette du Mudi del 18 Octubre 1860. Otros lo sabemos directamente por testigos de vista.

sabe hacerse respetar y recomendar aúnde los enemigos. Ahora el nombre de piemontés, por razon de tantas crueldades, rapiñas, impiedades y sacrilegios, se ha hecho abominable y odioso á toda la Italia, que lo mira como un azote de Dios; de modo que en la Umbría, en las Marcas y en las dos Sicilias el nombre de piemontés equivale para la gente honrada, á usurpador, ladrón, asesino y excomulgado. Y esto sin razon; porque ni los Cialdinis, ni los Fantis, ni los Cosenz son piemonteses: y si los Pinellis y algun otro de su calaña nacieron en el Piemonte, el espíritu de secta y más la irreligion los ha desnaturalizado y hecho indignos de pertenecer á esta noble y cristiana nacion (.)

(.) Los detalles del asalto y defensa del castillo de Espoleto son tomados en gran par-

quien convino: que la guarnicion pontificia saldria con los honores militares y seria tratada con aquella consideracion y decoro que se debía á valientes. El tratado se firmó á la una de la noche.

El día siguiente muy de mañana aquellos héroes salieron del castillo formados y con armas. pasando por delante del ejército piemontés que á son de tambores los saludó militarmente. El general Brignone saludaba con la espada á cada compañía: pero cuando llegaron delante del Estado Mayor los diez y seis zuavos que formaban la retaguardia, el general se descubrió, y conservó el sombrero en la mano hasta que hubieron pasado aquellos valientes. Cuando hubieron aquellos valientes. Cuando hubieron atravesado las filas, quedaron prisioneros de guerra, y fueron enviados á Foligno.

ponde á la realidad ni tampoco se aviene con las noticias de origen inglés. Estas consideran probable la mediación del gobierno de Mr. Gladstone.

ALEMANIA.

Después de haber ensayado el Canciller y de haber logrado en parte el colonizar en beneficio de la raza germánica la península de los Balcanes, quiere hacer entrar al Sultan en la alianza en que ha metido ya de grado ó por fuerza á tantas naciones de Europa.

Así lo dan á entender varios periódicos alemanes é ingleses, entre ellos el *Daily News*, que considera que las idas y venidas de algunos diplomáticos desde Constantinopla á Gastein, no obedecen á otro objeto que el de transmitir los mensajes que sobre este particular cambian el Sultan y el príncipe de Bismarck.

Publican los periódicos algunas noticias sobre el congreso católico que se celebra en Dusseldorf.

M. Gruter, prefecto apostólico ed Copenhague, ha leído en el congreso una memoria sobre las misiones católicas en Dinamarca. M. Ibach, párroco de Wilmar en Prusia, en un precioso discurso hizo resaltar la fuerza de la Iglesia católica en su organización gerárquica.

El abogado doctor Bachem, diputado por Colonia, se ocupó de la cuestión social. M. Melber, sacerdote americano, trató de la situación de los católicos en el Nuevo Mundo. Mr. Baché, diputado por Maguncia, pronunció un discurso acerca de la familia cristiana.

La sección para la cuestión social votó por unanimidad una resolución declarando que la libertad de la Iglesia es absolutamente necesaria para mejorar la situación social y manifestando las simpatías de la Asamblea por la tendencia de los artesanos á organizarse en corporación.

El señor Cardantes, redactor del *Wolkszeitung*, de Colonia, pronunció un discurso motivado por el aniversario de la derrota de los turcos bajo las murallas de Viena en 1683. M. Knal, de Viena, en nombre de los católicos austriacos, deseó á los católicos prusianos que alcancen la victoria para el Kulturkampf como los austriacos la obtuvieron contra los turcos en 1683. El párroco Wassermann, establecido, por razones naturales, estadísticas y fisiológicas, la necesidad de santificar el domingo. El abogado Steinle, de Francfort, demostró la necesidad de la libertad de la Iglesia para salvar la sociedad.

El párroco de Estpreussen habló de la situación de los católicos-protestantes. M. Müller, abogado en Coblenza, insiste sobre el deber que tienen los católicos alemanes de combatir por la libertad de la Iglesia. M. Windhorst, muestra la unión perfecta de los católicos alemanes en todas las cuestiones, principalmente en las sociales. Aplaudió á los artesanos que expusieron sus proyectos de corporación, prometiendo apoyarles y proponiendo la unión de los católicos por una organización internacional, bajo la dirección del Papa, para obtener la libertad de la Iglesia. Declaró que los católicos prusianos no cesarán de combatir hasta que hayan logrado obtener la completa libertad de la Iglesia. Las manifestaciones del jefe del Centro fueron acogidas con grande entusiasmo y calurosos aplausos.

El obispo de Sant-Gaff (Suiza) Mgr. Eger, ha remitido al congreso católico una carta escusando su asistencia, en la cual se leen estos párrafos destinados al Kulturkampf: «Parece como que Dios quiere confiar á los católicos alemanes, sobre todo á los prusianos, una *mision especial* á la que corresponden con fidelidad admirable y notable resultado durante el periodo de sus dolorosas luchas.

El llamado Kulturkampf está condenado moralmente por su constancia y condenado además por los mismos que lo provocaron. La paz tan deseada no se ha obtenido aun, pero la lucha no dejará de traer resultados favorables. Esta lucha se ha convertido en uno de los medios más eficaces para desbaratar los malos presagios que, desde siglos, existían contra el Catolicismo y ha obligado á la generación actual á conocerle como es realmente y no tal cual maliciosamente le habían pintado.

La luz se hará, porque para triunfar solo necesita que pueda introducirse. Todo esto confirma lo que indicábamos sobre la importancia del actual Congreso católico de Dusseldorf.

Despachos telegráficos.

Paris 18.—El embajador de China ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo de ministros. El general Bonet ha marchado de Hong-Kong con una mision especial, sobre la cual se guarda la mayor reserva.

Paris 18.—Un telegrama oficial de Hong-Kong, fecha 17 del actual, anuncia que el general Bonet ha ido á Hong-Kong por órden de Mr. Harmand, comisario civil, y que ha llegado ya á su destino. El mismo telegrama anuncia que los pabellones negros han vuelto á tomar sus posiciones cerca de Hanoi.

Saigon 17.—Quinientos hombres de refuerzo han marchado al Tonkin. **Paris 18.**—El ministro de Marina ha teleografiado hoy á Hong-Kong y á Saigon, pidiendo detalles sobre la partida del general Bonet. El periódico el *Temps* dice que en la conferencia celebrada hoy entre el presidente del gobierno, Mr. Ferry, y el embajador de China, marqués de Tseng, se ha discutido el *Memorandum*, redactado de acuerdo con M. M. Ferry y Challemel. El *Temps* reconoce que el comportamiento de las autoridades francesas en el Tonkin no ha sido el mas á propósito para captarse simpatías, causando, por el contrario, serios disgustos. Recomienda la urgente necesidad de concentrar el poder en una misma autoridad. **Paris 19.**—El embajador de Francia en Londres, Mr. Waddington, asistió á la conferencia que el señor marqués de Tseng, embajador de China en Londres y Paris, tuvo ayer con Mr. Ferry, ministro interino de Negocios extranjeros. Varios periódicos de Paris creen que monseñor Waddington reemplazaria en el ministerio de negocios extranjeros á monseñor Challemel Lacour, si presentase la dimision.

Noticias

A las desgracias ocasionadas por el mar en estos dias, tenemos que añadir una nueva ocurrida anteanoche.

La lancha *Zanguina* tripulada por once marineros pescadores, regresaba al puerto cuando de repente una fuerte *racha* la hizo zozobrar á la altura de San Pedro del Mar.

Una gran parte de la noche estuvieron los naufragos fuertemente asidos á la quilla de la lancha, hasta que agotadas sus fuerzas y azotados rudamente por las olas fueron arrastrados por estas 9 de aquellos infelices pescadores.

Una trainera pudo salvar á los dos restantes, que sin este auxilio hubieran encontrado igual suerte que sus infortunados compañeros.

Otra lancha que salia en la mañana de ayer á la pesca, recogió cerca del faro de *Mouro* el cadáver de uno de los marineros ahogados.

La lancha perdida estaba tripulada por vizcainos y montañeses.

Ayer á las diez de la mañana salió para Pampliega, (Búrgos) el gefe del Batallon depósito de esta ciudad.

Parece que su viaje obedece á una orden superior en la cual se le manda trasladarse á dicho punto inmediatamente.

Se ha vuelto á encargar de la la vicepresidencia de la comision provincial don Ricardo de las Cuevas.

Anteayer por la mañana se presentó al guardia del municipio núm. 5 un dependiente de don Tomás Wilde, con objeto de entregar unas alpargatas y una palanqueta que habia encontrado dentro del escritorio de dicho señor, en la casa núm. 5 de la calle de Calderon de la Barca. Reconocido minuciosamente el local no se hechó en falta ninguna cosa.

La corporacion municipal ha concedido dos meses de licencia á su presidente don Lino Villa Ceballos.

Ayer tarde fué hallado en la bahía el cadáver de otro de los trabajadores que perecieron al zozobrar un bote, la semana pasada.

Dicen de Castellon que en la sierra Palomita cayó anteayer una gran nevada.

El sábado último regresó al puerto de Barcelona el vapor *María* que habia salido el dia anterior para Palma de Mallorca, á causa de una avería en la caldera, en la que

hubo un escape de vapor que hirió á siete personas, dos de ellas de gravedad.

Uno de los vapores llegados á Bilbao uno de estos últimos dias ha traído de Amsterdam, con destino al Museo Arqueológico de Madrid, dos cajas con objetos de cerámica.

En la última corrida de toros verificada en Algeciras el dia 9 del actual, uno de los espectadores, movido por un arranque de entusiasmo, lanzó al rostro de un diestro un puñado de monedas de diez céntimos, con tal violencia, que le ocasionaron dos ligeras heridas.

Se ha nombrado el tribunal de oposiciones para proveer la cátedra de economía y estadística de la universidad de Zaragoza.

Hasta el dia 3 del próximo Noviembre es el plazo señalado para admitir instancias para las oposiciones á dicha cátedra.

La escuadra de iustrccion ha recibido órdenes de trasladarse de la costa de Galicia á Cádiz.

El dia 3 del actual, por la tarde, se declaró un incendio en un almacen de trapos de Cincinnati, situado al lado del edificio del periódico *Times Star*. Las llamas tomaron pronto incremento, y se propagaron á este este edificio, destruyéndolo casi por completo.

El almacen donde comenzó el fuego fué destruido por entero. Las pérdidas materiales son grandes, pero lo más sensible son las desgracias personales.

En el almacen de trapos trabajaban 25 muchachas, cinco de las cuales fueron víctimas de las llamas; hubo además tres personas con lesiones gravísimas.

Escriben de Uldecona á un periódico de Reus, que, segun cálculos muy aproximados, los últimos vientos han producido en aquella comarca una pérdida en la recolección del vino que no baja de 200.000 duros.

La peluqueria en Copenhague.

Un español que ha ido al Congreso de los americanistas celebrado en Copenhague, refiere el siguiente sucedido:

«Es el caso, que despues de tantos dias de viaje, bien me hacia falta ponerme en manos de un peluquero que me arreglara la cabeza, en lo que á su cometido concierne. Hice llamar uno, y ¡oh maravilla! nunca creí que los adelantos de la peluqueria tocasen el extremo de producir la division del trabajo, que aquí en Copenhague se observa. Encontréme, pues, que los peluqueros dinamarqueses comprenden tres grupos, ó como si dijéramos, tres facultades distintas: los que afeitán, los que cortan el pelo y peinan y los que rizan y hacen primores con la cabellera. Y es de advertir que cada uno se ajusta perfectamente á su cometido sin extralimitarse nunca á entrar en el terreno de los otros grupos. Así se comprende que al pedir un peluquero se pregunte de qué clase se quiere, y que para un arreglo completo de su persona, en lo que á la cabeza se refiere, necesite un viajero el concurso de un representante de cada facultad, lo cual supone, á corona por barba, la exorbitante suma de tres coronas, ó sean unos 17 reales, tan solo por afeitarse y arreglarse el pelo. Bueno será que no se enteren de estos adelantos nuestros peluqueros nacionales.»

BOLSA DE MADRID DEL DIA 19.

ÚLTIMOS PRECIOS.	
4 por 100 interior perpétuo.....	60-40
Idem exterior.....	59-15
2 por 100 interior.....	»
Idem exterior.....	»
4 por 100 amortizable.....	73-00
Cédulas hipotecarias, 6 por 100....	»
Cédulas hipotecarias, 5 por 100....	»
Ferro-carriles.....	»
Banco de España.....	277-00

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 20 (7-n.)

Los izquierdistas preparan una gran manifestacion política para la llegada de Moret.

BOLSA.

Deuda perpétua del 4 por 100 interior.....	60'80
Deuda amortizable del 4 por 100.....	72'90
Paris.....	4'91
Londres.....	47'10
Londres.....	93'35

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Beatriz, 475 ts., c. Santaulari, de Liverpool con 10 fardos hilaza, 4 cajas y un fardo tegidos á los Sres. Capa Moral y compañía 3 id. id. 5 cajas letras de imprimir á D. Ricardo Lecuona; 67 sacos maíz, 200 cajas jabon, 50 sacos arroz á los señores Fernandez Sanz y compañía; 50 cajas hojadelata 5 barriles estaño á D. M. Cabrero; 24 cascos sulfato de cobre á D. B. S. Quintanilla; 2 cajas colchones á D. J. M. Incera; 2 barriles carne á D. M. Bolado; 19 bultos maquinaria á D. M. Vial; 7 bultos silicato de sosa 14 id. aceite á D. B. R. Saro; 5 cajas guarda fuegos á D. M. Lecuona; y otros efectos, 15 bultos maquinaria y ferreteria á los Sres. Echegaray y compañía; y otros efectos para varios.

Vapor Norte, de 460 ts., c. Beraza de Corcubion con 212 barriles sardina á los señores Espina y Gonzalez; 20 sacos alpiste á don Gerónimo Toca y 61 barriles sardinas á los señores Solar y Villegas.

Vapor Faraday, de 555 ts., c. James Brigs Tocke de Sunderland, con 1.045,850 kilogramos carbon á D. S. Aguado.

Vapor Hugo, de 1772 ts., c. Mújica de Liverpool con carga general de tránsito para América.

INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para todas las asignaturas que forma la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la Secretaria del excelentísimo Ayuntamiento, desde el dia 15 del mes corriente hasta el 30 del mismo.

En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripción á los que así lo soliciten por medio de la oportuna instancia.—El Director, Ricardo Oláran

MAIZ Y CEBADA.

Se venden clases superiores á precios muy arreglados en el almacen de D. Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe, número 5.

Llevando partidas, el precio será más económico.

BACALAO ESCOCIA LEGITIMO. Atarazanas, 16.

COLEGIO

DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA

PURISIMA CONCEPCION. Calle Rupalacio (o del Peso) núm. 15. 2. El despacho estará abierto de once á doce de la mañana.

HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos socios de la casa

VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades. Especialidad en ropas blancas finas para señora.

Equipos para novias y trajes para niñas.

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

Diferencia entre lo temporal y eterno

CRISOL DE DESENGAÑOS

por El P. Juan Eusebio Nieremberg nuevamente corregido Se halla de venta en la librería del Puen-te, número 16.

SANTANDER Imprenta Católica. Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

1 vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Setiembre.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de este puerto el dia 4 de Octubre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pié de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Vinda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.

Tambien se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS.

Expreso número 32... á las 10 mañana.
Misto... número 34... á las 6:15 mañana.
Misto... número 30... á las 7:10 —
Misto... número 36... á las 5:30 tarde.
Notas.—El tren número 30 muere en Torrelavega.
El tren número 36 muere en Bârcena.

LLEGADAS.

Expreso número 31... á las 4:10 tarde.
Misto... número 37... á las 7:50 —
Misto... número 33... á las 8:30 mañana.
Correo... número 35... á las 8:50 noche.
Notas.—El tren número 37 nace en Torrelavega.
El tren número 33 nace en Bârcena.
Los express llevan 1.ª y 2.ª clase.

CORREOS.

El correo general saldrá de la administracion á las 9:30 de la mañana y de la estacion á las 10 de la misma, y llegará á esta ciudad á las 4:10 de la tarde.

El correo de Torrelavega saldrá de la administracion á las 5 de la tarde y de la estacion á las 5:30, y entrará á las 8:30 de la mañana.

El de Bilbao saldrá á las 3 de la tarde y entrará á las 10:30 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 20 de cada mes y entrará los dias 1, 11 y 24.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 y entrará del 8 al 11 de cada mes.

El de todos los puertos del Pacífico, por la misma vía, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

Certificados.—Para el correo general de 7 á 8 de la mañana y de 5 á 6 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 3 á 4 de la tarde.

Para Bilbao y su línea de 2 á 3 de la tarde.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 6 á 7 de la tarde.

Reclamaciones de certificados de 11 á 12 de la mañana.

La correspondencia del buzón de la administracion principal se recoge para el correo general á las 9:20 de la mañana; la de los buzones de la capital á las 8:40, y la del de la estacion del ferrocarril á las 9:45 de la misma.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera.

Astillero á Santander.—A las 6, 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, 5-25 y 7 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 6-30, 8-45 y 12 de la mañana, y 2, 4, 6-10 y 7-30 de la tarde, discrecionales.

Cespedon á Santander.—A las 5-45, 7-45, 9-30 de la mañana y á las 5 de la tarde.

Santander á Cespedon.—A las 6-30 y 8-45 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Santander á Pedreña y Puntal.—A las 6, 8 y

11-30 de la mañana, y 2, 3-30 y 6-30 de la tarde.

Puntal y Pedreña á Santander.—A las 6-45, 9 y 12-15 de la mañana y 2-45, 5 y 7-15 de la tarde.

Santander á la Magdalena.—A las 6, 7, 8, 9, 10, 11, 11-30 y 12 de la mañana y 3-30, 4, 4-30, 5, 30, 6, 6-30 y 7 de la tarde.

Magdalena á Santander.—A las 6-15, 7-15, 8-15, 9-15, 10-15, 11-15, 11-45, y 12-30 de la mañana, y 3-45, 4-15, 4-45, 5-15, 5-45, 6-15, 6-45 y 7-30 de la tarde.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 y 12 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE;

CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.